
САЖЕ ТАК: Тихо мир Осто јић пред ста вља важну фи-
гу ру срп ске кул ту ре с кра ја XIX и прве две деце ни је
XX века. На том тра гу се у раду посма тра њего во шко -
ло ва ње у Срп ској пра во слав ној вели кој гим на зи ји,
посред ством ђач ког Днев ни ка, писа ног у пери о ду од
1881. до 1884. годи не, који се до данас чува у Руко пи -
сном оде ље њу Мати це срп ске. При ме ћу је се да Осто -
јић већ као гим на зи ја лац раз ви ја скло ност ка тема ма
које се тичу књи жев но сти, позо ри шта, музи ке, поли -
тич ке сце не, наци о нал не све сти итд. У раду је дат
осврт на неке од лич но сти о који ма Осто јић у свом
Днев ни ку оста вља зани мљи ва све до чан ства, као и на
исто риј ске дога ђа је који су обе ле жи ли њего ве гим на -
зиј ске дане. Тако ђе, раз ма тра ју се и паса жи о њего вим
првим лите рар ним радо ви ма и лек ти ри. Рад пред ста -
вља поку шај да се ожи ви забо ра вље ни део опу са Тихо -
ми ра Осто ји ћа, с акцен том на оним тема ма које ће
обе ле жи ти њего во пото ње дело, како би се расве тлио
још један репре зен та тив ни днев нич ки текст срп ске
књи жев но сти и аутен тич на сли ка про шло сти. 

КЉУЧ НЕ РЕЧИ: Тихо мир Осто јић, Днев ник, руко -
пис, Ново сад ска гим на зи ја, Нови Сад

Укуп но анга жо ва ње Тихо ми ра Осто ји ћа, за -
по че то још у гим на зиј ским дани ма, беле жи не -
ко ли ко чво ри шних места, умно го ме одре ђе них
суд би ном пре чан ских Срба. Након губит ка оца,
у раном детињ ству, он са мај ком дола зи у Нови
Сад, што је ујед но и пола зна тач ка даљег Осто -

ји ће вог раз во ја и обра зо ва ња, дубо ко уко ре -
њеног у тра ди ци ји Срп ске пра во слав не вели ке
гим на зи је, док ће се као крај ња тач ка тог пута
поно во ука за ти јед на обра зов на инсти ту ци ја,
Фило зоф ски факул тет у Ско пљу, чији ће бити
први декан. У распо ну изме ђу тих две ју тача ка,
Тихо мир Осто јић оста ће запам ћен као више -
стру ко зна чај на лич ност срп ске кул ту ре. По за -
вр ше ном шко ло ва њу, он поста је и про фе сор
исте гим на зи је, секре тар Мати це срп ске, уред -
ник Лето пи са Мати це срп ске, док сво јим радом
заду жу је и Коло мла дих Срба, Срп ску чита о ни -
цу у Новом Саду, Срп ско народ но позо ри ште,
вечер њу шко лу Ново сад ске трго вач ке омла ди -
не итд. Било би непра вед но рећи да је Осто јић
скрај ну та фигу ра срп ске књи жев но сти, али је,
ипак, јасно да понов но саста вља ње „бес крај ног
спи ска” заслу га и пуко кон ста то ва ње био граф -
ских еле ме на та неће сачу ва ти дело од забо ра -
ва, нити при зва ти пажњу тума ча. Зато би било
пожељ но, још јед ном, кре ну ти од ране фазе
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Осто ји ће вог ства ра ла штва, које ће одре ди ти
ње гов укуп ни рад, и тиме озна чи ти отклон од
доса да шње прак се, те се задр жа ти на кон крет -
ни јем про блем ском пољу. 

Наи ме, како се још из вре ме на ђач ког живо -
та Тихо ми ра Осто ји ћа могу про на ћи ски це оног
кор пу са тема који ма ће се бави ти до смр ти,
потреб но је вра ти ти се њего вим беле шка ма које
су репре зен та тив но све до чан ство како о школ -
ским дани ма, тако и о живо ту и духу гим на зи -
је, цен тру новог кул тур ног живо та у Срба. При -
том, као наро чи та чита лач ка посла сти ца, јав -
ља ју се и годи шњи Изве шта ји о раду гим на зи -
је. Сва ко подроб ни је бавље ње њеном исто ри јом
и гале ри јом зна ме ни тих ђака (као што су, на
при мер, бра ћа Јак шић) и про фе со ра (Сте ван
Лекић, Све то зар Сав ко вић, Васа Пуши брк, Ђор -
ђе Мага ра ше вић, Јован Грчић итд.) наво ди на
тра го ве и прва беле же ња о посто ја њу Осто ји ће -
вог Днев ни ка. Упра во ће Јован Грчић, његов
учи тељ, са којим ће му се живот више стру ко
укр шта ти2, у сво јим Пор тре ти ма с писа ма (ви -
де ти: Грчић 1924) писа ти, изме ђу оста лог, и о
оним дело ви ма Днев ни ка у који ма мла ди ђак,
са дубо ким пошто ва њем и захвал но шћу, гово -
ри о свом добро тво ру. На истом месту, Грчић
ће неке од тих одло ма ка укљу чи ти у сво ју књи -
гу, док ће оста ви ти и напо ме ну да је удо ви ца
Тихо ми ра Осто ји ћа рани је пову кла дозво лу за
штам па ње овог руко пи са. Нешто ширу сли ку
даје Три ва Мили тар, исти чу ћи оно што је у
Днев ни ку под ра зу ме ва ни интим ни тон, али и
његов општи зна чај: 

За упо зна ва ње Осто ји ће вог ђач ког живо та као
и при ли ка у тада њој ново сад ској срп ској гим на -
зи ји, а у изве сној мери и општег дру штве ног жи-
во та у Новом Саду нај ви ше пода та ка пру жа ме-
ђу тим његов Днев ник. Осто јић је у свој Днев ник
запи си вао дака ко понај ви ше оно што се одно си -

ло да његов интим ни и ђач ки живот, али је упи -
си вао и мно га сво ја запа жа ња о разним пита -
њима, дога ђа ји ма и људи ма не само у вези са ње-
го вим ђако ва њем него и са општим при ли ка ма
тада њег поли тич ког, кул тур но-науч ног, лите рар -
ног и дру штве ног живо та (Мили тар 1965: 96).

Мили тар сачи ња ва и крат ки пре глед „јуна -
ка” Осто ји ће вог Днев ни ка, издва ја школ ске и
ван школ ске актив но сти који ма је ђак зао ку -
пљен, комен та ри ше његов однос пре ма лите -
рар ним фено ме ни ма, музи ци, глу ми, позо ри -
шту, Новом Саду, али и оду ше вље ње род ним
Семи клу шем3. Ова кви путо ка зи наво де нас на
испи ти ва ње оних нити које ће спа ја ти мисао
Осто ји ћа ђака са пото њим опсер ва ци ја ма о раз -
ли чи тим епо ха ма срп ске књи жев но сти, кул тур -
ним миље и ма и ауто ри ма који су им при па да -
ли. Поред тога, наро чи то се издва ја моћ мла дог
Осто ји ћа да уочи бит не дру штве но-исто риј ске
пре ло ме, где изра жа ва боја зан због колек тив не
егзи стен ци јал не угро же но сти, док актив но и
кри тич ки пра ти поли тич ку сце ну. 

Душан Ива нић зау зи ма сле де ћи угао посма -
тра ња лич но сти Тихо ми ра Осто ји ћа:

Он је нека врста пан да на или так ма ца Јова ну
Скер ли ћу: што је Ске р лић за про у ча ва ње срп ске
књи жев но сти био међу Срби ма у Кра ље ви ни Ср -
би ји, то је Тихо мир Осто јић међу Срби ма Ау -
стро у гар ске царе ви не (2016: 205). 

Тиме се Осто јић недво сми сле но сме шта у
ред оне суб вер зив не стру је тума че ња књи жев -
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2 Ана ли зи ра ју ћи пре пи ску учи те ља и уче ни ка, Мили вој
Ненин дола зи до зани мљи вих запа жа ња о успо ни ма и падо -
ви ма у њихо вом при ја тељ ству. На јед ном месту уоча ва и
изве сну заме ну уло га, када се Осто јић поста вља као учи тељ,
саве тују ћи о неким пита њи ма свог добро тво ра (више: Ненин
2016: 38–52). 

3 Данас Осто ји ће во.



но сти у чијој опти ци дело није могло да посто -
ји као одво је на цели на, која пру жа могућ ност
еска пи зма и оту ђе ња од ствар но сти, него нужно
упу ћу је на њу. На овом месту честа су и лака
при кла ња ња тези о анга жо ва ној књи жев но сти,
као дру гој крај но сти, која је мно го стру ко зло -
упо тре бље на, па и осу је ће на, наро чи то када се
дове де у везу са радом Јова на Скер ли ћа. Но,
важни јим се чини пита ње Осто ји ће вог виђе ња
ова квих кон це па та књи жев но сти, места где он
засту па потре бу за про жи ма њем, одно сно ме -
ста где се раз ви ја његов аутен ти чан сен зи би ли -
тет, који не посма тра ове кате го ри је као крај -
но сти које се искљу чу ју. Чини се да му то није
било наро чи то бли ско ни у мето до ло шкој ми -
сли, а ни као, стро го узев, исто ри ча ру књи жев -
но сти. Прем да он наги ње оној „шко ли” с кра ја
XIX века, самим поче ци ма нау ке о књи жев но -
сти и пози ти ви стич ком при сту пу, мора се при -
зна ти изве сна „попу стљи вост” и ува жа ва ње
оних аспе ка та књи жев ног дела који се не могу
прав да ти „пози тив ним” чиње ни ца ма, наро чи то
када се у обзир узме њего ва Исто ри ја срп ске
народ не књи жев но сти I4 из 1910, одно сно Исто -
ри ја срп ске књи жев но сти, пост хум но обја вље на
1923. годи не. При сут ност пози ти ви зма, као ме -
то да, у раду Тихо ми ра Осто ји ћа пита ње је које,
сва ка ко, заслу жу је наро чи ту пажњу и зах те ва
засеб но бавље ње и про у ча ва ње, како би се
испи та ле гра ни це оно га што се код њега нази -
ва индук тив ним мето дом, и при ме се оно га што
су одли ке позни је ета пе пози ти ви зма. Реч ју, то
је само јед на у низу веза које се могу пову ћи
изме ђу Скер ли ћа и Осто ји ћа, док су у кон тек -
сту оно га о чему ће бити речи, а што је идеј ни
темељ зачет још у ђач ким дани ма, пре суд не оне
тач ке доди ра које могу бити име но ва не као
трај на бри га о наро ду, њего вом про све ћи ва њу,
буђе њу наци о нал не све сти. То не под ра зу ме ва

исто род ност њихо вих закљу ча ка нити апсо лут -
но сла га ње, него, пре, дело ва ње у окви ру садр -
жа ја који ма је прет по ста вље но добро наро да5.

Ова кво дели мич но ски ци ра ње само је увер -
ти ра у испи ти ва ње коре на оних инте лек ту ал -
них ста во ва који ће обе ле жи ти Осто ји ћев пото -
њи рад, наро чи то по поврат ку у Нови Сад, на -
кон сту ди ја. Чита њем Днев ни ка Тихо ми ра Ос -
то ји ћа могу ће је сте ћи увид у посте пе но и сло -
же но раз ви ја ње опти ке кроз коју ће Осто јић,
кри ти ци склон, посма тра ти све оно што се зби -
ва на интим ном, али и општем, дру штве ном
пла ну, и у пери о ду од 21. сеп тем бра 1881. до 4.
маја 1884. годи не о томе оста вља ти запи се.
Можда није зго рег упра во на овом месту ука за -
ти на гре шку коју Три во Мили тар пра ви у рани -
је цити ра ном тек сту, наво де ћи као датум када
Осто јић почи ње да пише Днев ник 27. сеп тем -
бар, док већ на првој стра ни, као „наслов” и
„под на слов”, сто ји запи са но и руком мла дог
ђака укра ше но: „Мој днев ник. Почео сам га пи -
са ти 21. сеп тем бра 1881. год.”6 (РОМС, инв. бр.
М. 5901, 1). Тако ђе, гре шка посто ји и код наво -
ђе ња дату ма послед њег беле же ња. Мили тар пи -
ше: 9. јул 1883, што се касни је пре но си и кроз
тек сто ве дру гих ауто ра. Наи ме, Осто јић не за -
вр ша ва Днев ник 1883, како се јавља у лите ра -

НОВА ИСТРАЖИВАЊА

106 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2022/03

4 Реч је о шапи ро гра фи са ним Осто је ви ће вим беле шка ма
из 1910, а затим и из 1917. годи не, које су прет хо ди ле Исто -
ри ји срп ске књи жев но сти, пост хум но обја вље ној.

5 Дија лог Скер ли ћа и Осто ји ћа, као два исто ри ча ра књи -
жев но сти, плод но је поље за интер пре та ци ју низа тек сто ва,
међу који ма се, за ову при ли ку, егзем плар ним чини онај који
доно си, мада суп тил но изре че не, ипак оштре кри ти ке Скер -
ли ће вог про гра ма и тума че ња књи жев но сти, насло вљен: „Јо -
ва на Скер ли ћа ’Срп ска књи жев ност у XVI II веку’” (више:
Осто јић 1965: 53–61).

6 У овом раду, језик цити ра них одло ма ка Осто ји ће вог
Днев ни ка није ускла ђен са савре ме ном пра во пи сном нор -
мом. Наве де ни текст вер но одра жа ва ста ње у руко пи су, без
интер вен ција аутор ке рада на њему.



тури, него 4. маја 1884. годи не. Пажљи вом чи -
та о цу неће про ма ћи да се послед ња днев нич ка
беле шка завр ша ва на, ујед но и послед њој нуме -
ри са ној, 109. стра ни, док при род но сле де ћа,
110, али нену ме ри са на, носи само неко ли ко
реда ка који су запра во запис, нешто налик под -
сет ни ку на важне дату ме, а у овом слу ча ју гово -
ре о рође њу кће ри њего вог „госпо ди на”, Јова на
Грчи ћа, који у Днев ни ку сва ка ко има посеб но
место. Као датум рође ња Осто јић наво ди 3. јун
(чак не ни јул, како беле жи Мили тар) 1883, а
одмах испод и крште ња, 9. јун. Како је то по -
след њи запи сан датум, а нала зи се и на послед -
њој стра ни, мала непа жња може одве сти за -
кључ ку да је тог дана Осто јић пре стао да пише
днев ник. Но, при ме ра ради, и рани је, на стра -
ни 101, након запи са из авгу ста, сле ди исказ о
10. јуну и дога ђа ју чији један део гла си: „10.
јуна у неде љу 1883. годи не пре не се не су све ча -
но кости песни ка омла ди не Бран ка Ради че ви -
ћа из Беча у Срем ске Кар лов це на Стра жи ло -
вач ки вис (одсад ’Бран ков вис’). Сла ва му”
(РОМС, инв. бр. М. 5901, 101). Већ наред на
беле шка вра ћа чита о це у август исте годи не.
Оно што је тако ђе карак те ри стич но за ова кве
„умет ну те” иска зе о важним при ват ним или
јав ним зби ва њи ма јесте да само на тим мести -
ма дату ми нису под ву че ни, како то Осто јић
ина че чини, па и на визу ел ном пла ну Днев ни ка
оста вља траг пре ла ска на запи се о сле де ћем
дану. Скре та ње пажње на овај екс цес тех нич ке
при ро де има за циљ да се, ипак, јасно и пре ци -
зно, одре ди вре мен ски пери од када Тихо мир
Осто јић пише свој ђач ки Днев ник, а што је, ђач -
ким јези ком рече но, за вре ме шестог, сед мог и
осмог раз ре да гим на зи је, када, на кра ју, Осто -
јић узви ку је да с нестр пље њем чека мату ру. 

Тихо мир Осто јић запо чи ње свој Днев ник јед -
но став ним уво дом испо вед ног тона, обја шња -

ва ју ћи сво је виђе ње тог „посла” и изра жа ва ју -
ћи жељу да у њему истра је:

Већ сам одав на наме ра вао да пишем днев ник,
али досад нисам никад могао стал но да изве дем
сво ју наме ру; јер или бих почео, али не бих довр -
шио или не бих имао вре ме на да га пишем или
ако и имам вре ме на није човек увек рас по ло жен
за писа ње днев ни ка. Но одсад ћу озбиљ ни је да се
зау змем око ово га посла. Жртво ва ћу сва ки дан
или сва ки дру ги, тре ћи дан по јед но четврт сата
писа њу овог днев ни ка. И тако у име божи је почи -
њем днев ник (РОМС, инв. бр. М. 5901, 3).

Сам увод није једи но место на којем Осто јић
апо стро фи ра хар ти ју пред собом, гово ре ћи о
са мом чину писа ња, те мало касни је, опет,
каже: „Паси ја је то писа ти тако днев ник! Ту мо -
гу све испо ве ди ти као сво ме при ја те љу. Ја сам
се баш заљу био у њега” (РОМС, инв. бр. М.
5901, 6). Посто ји, дакле, код мла дог ђака, жеља
не само за испо ве да њем, него, на ширем пла ну,
и пра ће њем „моде”, оно га што носи дух вре ме -
на, када овај жан ров ски спе ци фи чан део књи -
жев не гено ло ги је озна ча ва један од нај жи вљих
видо ва лите рар ног изра за. Тако се Осто јић
укљу чу је у тра ди ци ју писа ња днев ни ка, оста -
вља ју ћи низ ауто би о граф ских исе ча ка из школ -
ских дана, који, кон тек сту а ли зо ва ни, доби ја ју
ста тус све до чан ства прво га реда. Све у вези са
гим на зи јом коју је поха ђао поста је, запра во,
при мар на гра ђа њего вог испо ве да ња, с обзи ром
на то да је она важна пре крет ни ца на путу инте -
лек ту ал ног раз во ја и сазре ва ња. Пита ња која се
тичу гим на зи је, њене про шло сти, суд би не, оно
што негде доти че нерв самог обра зо ва ња, опле -
ме њи ва ња, про све ћи ва ња, мла ди Осто јић про -
жи вља ва врло интен зив но, про пу шта ју ћи све
кроз фил тер лич ног иску ства. Дати кри тич ки
освр ти кат кад су пра ве мале рас пра ве које ин -
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фор ми шу чита о це о њего вом све стра ном анга -
жма ну још за школ ских дана, где се и замет ну -
ло семе стра сног инте ре со ва ња за све што одре -
ђу је и обе ле жа ва наци о нал ну суд би ну. Шта ви -
ше, рет ке су епи зо де које су стро го усме ре не ка
уну тра шњем. Осто ји ћев поглед пре те жно сеже
ка ширем пла ну, и он чешће раз ма тра оно што
се тиче и њего вих бли жњих, или, како је већ
истак ну то, оно што је део колек тив ног инте ре -
са. Тиме, импли цит но, све до чи о систе му вред -
но сти и идеј ном теме љу засно ва ном на изво ри -
ма наци о нал не поли ти ке и жељи да се затре
незна ње које је сред ство „да се народ одр жи у
покор но сти”.7 Мла ди ђак, даље, уви ђа да шко -
ла није довољ на мера за сасе ца ње коре на ма -
сов ног незна ла штва. Он, нај зад, каже, тиме ода -
ју ћи прве зна ке свог тем пе ра мен та:

Не може се то све у шко ли нау чи ти. Врло лудо
раде наши ђаци што се у све му осла ња ју на шко -
лу. Оно исти на, бог и душа, у шко ли се уда ра
темељ и осно ва, ту се ули ва ју први пој мо ви у
мла ђа не душе. Али се у шко ли не може све пре -
да ва ти ни све нау чи ти. Мора човек себи и ван
шко ле при би ра ти зна ња и нау ке (РОМС, инв. бр.
М. 5901, 8).

Када се иска зи попут овог дове ду у везу са
Осто ји ће вим прак тич ним анга жма ном, они до -
би ја ју на дра го це но сти, јер сво ју потвр ду нала -
зе у ствар но сти. Оно што Осто јић изво ди као
закљу чак о неком про бле му, и тамо где нуди
визи ју потреб ног кре та ња, нај че шће је резул тат
актив ног дела ња на начин какав опи су је. У том
сми слу, није тешко запа зи ти са каквом посве -
ће но шћу, кат кад и усхи ће њем, Осто јић гово ри
о музи ци, кла ви ру, хору, свим актив но сти ма
које се уз то везу ју, попут при ред би и све ча них
бесе да, дожи вља ва ју ћи их и као лич ни успех и
раз лог за дику и понос чита ве гене ра ци је. Са

дру ге стра не, бива и киван и узне ми рен ако у
тим при ли ка ма уочи немар, несо лид ност, или,
као у јед ном кон крет ном слу ча ју, узи ма ње у
хор оних које ту не дово ди глас, него име роди -
те ља. На поје ди ним мести ма, не пре те ра но
исцрп но, али са изве сним акси о ло шким потен -
ци ја лом, Осто јић комен та ри ше и сво ју лек ти -
ру, која је нешто налик малом риту а лу пред
спа ва ње, где често пра ви сим па ти чан гест, те
„оба ве шта ва” Днев ник да га напу шта како би чи-
тао. Тих дана беле жи да баш по њего вом „густу”
пише, и да „врло леп штил има” немач ка аутор -
ка позна та под псе у до ни мом Мар лит, а више
пута ће је поме ну ти у Днев ни ку, те наво ди и
име на дела која су му „инте ре сант на”, поне -
где мало „раз ву че на”, док за нека не нала зи
„замер ке”: Im Schil lin gshof, Amt manns Magd,
Die zwe i te Frau, Im Hau se des Com mer zi en rat hes
(РОМС, инв. бр. М. 5901, 4). Поред лек ти ре ко -
јом је зао ку пљен, Осто јић негу је наро чи ту љу -
бав пре ма музи ци. Одлом ци днев ни ка у који ма
се осврће на сво је сви ра ње и нај дра же кома де,
беле же и гору ћу жељу:

(...) а ја ћу да се одам све тој музи ци. Ах, боже
само да ми се та жеља испу ни да се могу уса вр -
ши ти у кла ви ру и у ком по но ва њу. Оно оста ло је
моја бри га. Ја осе ћам да имам дара за музи ку
(...), та ја бих цео свој век посве тио наро ду и му -
зи ци. Ах, жељо пуста (РОМС, инв. бр. М. 5901, 9).

Са јед на ким узбу ђе њем гово ри, одмах затим,
и о Месе че вој сона ти, коју сви ра, уз све ће на
кла ви ру, јед не вече ри, и беле жи да му је то „нај -
ми ли ји комад на све ту”:

НОВА ИСТРАЖИВАЊА
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7 Тихо мир Осто јић, изме ђу оста лог, оста вља и допри нос
осве тља ва њу исто ри је Вели ке гим на зи је, где гово ри о раз ли -
чи тим сло је ви ма њеног наци о нал ног зна ча ја у Новом Саду
као кул тур ном цен тру угар ских Срба (више: Осто јић 1910).



Кад је сви рам осо би то овај први део, чисто сав
оба мрем од, од... не знам ни сам од чега. Ох,
боже та див на је! Див на! Не знам само како може
човек тако што год ство ри ти, та то је божан стве -
ном лепо том зада ну то. Ја мислим, да би и нај ве -
ћи гре шник морао заста ти и пасти на коле на кад
би чуо ове небе сне зву ко ве. Та тај Бето вен мора
да није био човек (РОМС, инв. бр. М. 5901, 11).

Ова кви паса жи откри ва ју јед но наро чи то
осе ћа ње и ста ње егзал ти ра но сти пред „све том
музи ком”, које је упра во ствар „над град ње”,
него ва ња духа, „вас пи та ва ња уку са” какво се не
пру жа у шко ли. Све о чему Осто јић рефе ри -
ше као зане се ни, књи го љу би ви гим на зи ја лац,
одсли ка ва лич не афи ни те те и непо сре дан до -
дир са нау ком или умет но шћу. Већ оно што
стро го при па да школ ским дужно сти ма, он у
раз ли чи тим рас по ло же њи ма при хва та и, кри -
тич ки настро јен, обра ђу је. Склон је ана ли зи,
оштро ум ним закључ ци ма и недво сми слен у
сво јим опре де ље њи ма. Тамо где посто је напо -
ри да се, реци мо, сатре мађар ска пре си ја, он
тра жи узо ре у бор ци ма за наци о нал не инте ре -
се, узви ку је „живио Миле тић”, и с гор чи ном
обја вљу је да је Гер ман иза бран за патри јар ха,
иако је, пре ма гла со ви ма, побе дио патри јарх
срп ски, Арсе ни је V Стој ко вић. Цар то не потвр -
ђу је, а Осто јић запи су је: „Ди ћеш ти про тив
силе?” (РОМС, инв. бр. М. 5901, 49). Ова кво
инте ре со ва ње за јав ни живот, које је више од
радо зна ло сти и зна ти же ље, није типич на сли ка
јед ног „шесто школ ца”, али је рани знак зре ли -
јег Осто ји ћа, рефор ма то ра тог истог јав ног жи -
во та. У раз ли чи тим сло је ви ма, почев од осо бе -
ног, карак тер ног, пре ко дру штве ног и анга жо -
ва ног, испо ста вља се да су годи не про ве де не у
гим на зи ји, након што га је Јован Грчић при мио
у сво ју кућу, темељ њего вог иден ти те та уоп ште,
а да је дело вао у раз ли чи тим сфе ра ма јавног

живо та и под сти цао њихов раз вој пока зу ју и ње -
го ве, и данас сма тра не вред ним и успе лим, сту -
ди је о писци ма XVI II и XIX века, које су, ујед -
но, и ван ред не кул ту ро ло шке сли ке вре ме на.

На сто ти њак стра на шири се лепе за, како је
већ рани је истак ну то, мно го ли ких садр жа ја ко -
ји су чини ли живот јед ног гим на зи јал ца, и које
је он усва јао негде на пре се ку рав ни јасних ути -
ца ја и идо ла у које је веро вао, и оно га што пред -
ста вља само стал ну кри тич ку мисао. Не тре ба
инси сти ра ти на гени ју „мла ђа не душе”, него са
сим па ти јом посма тра ти сазре ва ње и инте лек -
ту ал но буђе ње, које вари ра од наив но сти и за -
не се ња штва до озбиљ но сти и луцид но сти. Ваља
поћи за гене зом иде ја које ће свој одјек про на -
ћи у оно ме што је „јасно дефи ни сан и бри жљи -
во изра ђен про грам јав ног анга жма на ’оду ше -
вље ног про све ти те ља’, кри ти ча ра и исто ри ча ра
срп ске књи жев но сти и кул ту ре” (Ћуко вић 2017:
39). Тако је његов рад, изме ђу оста лог, дота као
и важна пита ња глу ме и позо ри шта, пишу ћи,
нај пре, кри ти ку за лист Позо ри ште, док је ка -
сни је постао члан, а потом и пред сед ник Позо -
ри шног одсе ка Дру штва за Срп ско народ но по -
зо ри ште (ДСНП). Зала жу ћи се за бољи поло жај
позо ри шта у дру штву, пишу ћи о њему и њего -
вим про бле ми ма, изне дри ће и Пра ви ла за позо -
ри шну дру жи ну и одр жа ти низ јав них пре да ва -
ња са пола зном иде јом о вас пи та њу публи ке.
Вера у позо ри ште јасно се види у ђач ком Днев -
ни ку, где мла ди ученик испо ве да с каквом же -
љом одла зи на „сва ко пар че”, осим када им ди -
рек тор забра ни, јер пред ста ва „није за њих”. Ка -
да се кори це Днев ни ка отво ре са зад ње стра не,
мо же се про на ћи и спи сак пред ста ва о који ма,
до ду ше, Осто јић сва ка ко пише под одре ђе ним
да ту ми ма, од децем бра 1881. до фебру а ра 1882.
годи не. Комен та ри шу ћи саме пред ста ве, Осто -
јић не забо ра вља да поме не и глум це, ожи вља -
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ва ју ћи у кадро ви ма сце ну тада шњег позо ри шта
и тво р це њего ве исто ри је. Пред њим игра ју
Ружић, Добри но вић, Дими три је вић, Рај ко вић -
ка, а гле да Мари ју Стју арт, Ђура ђа Бран ко ви -
ћа, Мари ју и Маг да ле ну, Ромеа и Јули ју, Очи ну
мазу, Чове ка без пред ра су де, Зво на ра Бого ро ди -
чи не цркве, као и пред ста ве Тра жи се вас пи тач
и Еј, људи, што се не жени те, док се нај ви ше
радо вао Кости ће вом Пери Сеге дин цу. На неким
мести ма рефе ри ше врло живо пи сно. Тако 20.
јану а ра 1882. годи не пише:

Јуче је био св. Јован; као обич но било је мло -
го њих који су чести та ли. Био је и Добри но вић па
сам се том при ли ком и упо знао с њиме. Тако смо
се сме ја ли с њиме. Доћи ће нам на св. Саву на
ручак. (...) На Бого ја вље ње је био ’Иван Црно је -
вић’ од Л. Кости ћа. Заи ста, може мо се поно си ти
да има мо тако што год у нашој књи жев но сти. То
је јед но од нај леп ших пар ча ди што сам видио. Па
што је фабу ла лепа (изгра ђе на је по нар. песми
Женид ба Мак си ма Црно је ви ћа) па што је тра ге -
ди ја див но изве де на ал што су речи, мисли, сти -
хо ви лепи. Сушта пое зи ја! Сад ће ско ро бити и
његов дру ги ремек ’Пера Сеге ди нац’. Тако се
раду јем (РОМС, инв. бр. М. 5901, 48–49).

Касни је, 9. фебру а ра, и о том „реме ку” оста -
вља запис, да је „дик ци ја див на”, „сти хо ви ле -
пи”, а сце на и карак те ри „на свом месту”. Да -
кле, и када је реч о позо ри шту, раз ли ку је се
неко ли ко сло је ва њего вог осе ћа ња лепог и умет-
нич ки реле вант ног. Осто јић, уз кри тич ки жар,
оста вља и дра го це не импре си је, дола зе ћи са са -
мих пред ста ва, и раз ли ку ју ћи у њима лите рар -
ни слој и пред ло жак, њего во ова пло ће ње на
сце ни, и оно што би била осо бе на умет нич ка
интер пре та ци ја, сат ка на од низа дета ља који му
не про ми чу. Он гово ри о суге сти ји, моћи глум -
ца да делу је, док се деша ва да комен та ри ше

неке извед бе у кљу чу рани јих, тог истог глум -
ца, и нуди један шири сте пен пер цеп ци је и кри -
тич ке обра де8. Позо ри ште оста је за Осто ји ћа
„вас пи тач” публи ке, при чему ће и касни је сво -
ју писа ну реч томе посве ти ти, баве ћи се пита -
њи ма позо ри шта све до смр ти (више: Кова чек
1965: 231–252). 

Да посто ји реле вант ни основ за испи ти ва ње
веза изме ђу оно га што је јав ни рад и првот не
иде је и зами сли, уве ре ња и опре де ље ња лич не
при ро де, све до че и дело ви Днев ни ка који чита -
о це одво де пра во у учи о ни це гим на зи је. Поред
сит них ђач ких мука због сти пен ди је, дома ћих
зада та ка, поред дру го ва ња са Милу ти ном Јак -
ши ћем за којег каже да ће бити „какав фило -
зоф”, Осто јић гово ри и о трај ној зави сно сти
гим на зи је од мађар ског фак то ра, што њега не
оста вља немим, па у јед ној ситу а ци ји испо ве да
дирек то ру шко ле, Васи Пуши бр ку, како је про -
шло чита ње песме „На св. Саву”:

Текст није писан она ко по мађар ској вољи па
га је зазор но пева ти. Песма одно сно текст је ина -
че на свом месту, језик је, мало кан да ста рин ски,
али је родо љу би ва. Но ми се мора мо, тј. наша
гим на зи ја мора се ипак мало уздр жа ва ти од су -
ви шег родо љу бља. Дирек тор опет вели да ћемо
ми та ’туга љи ва’ места моћи избе ћи. То је већ
суви ше од Мађа ра да нам не дају ни наше рође -
не песме пева ти. Па дао би Бог да је, то једи на
неправ да од њих пре ма нама Срби ма (РОМС,
инв. бр. М. 5901, 10).

Ова кво рас по ло же ње негде је и при ро дан
одраз дру штве но-исто риј ских окол но сти, али
се оно код Осто ји ћа јавља и тамо где је раз о ча -
ран сво јим про фе со ри ма који, или под ле жу си -
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8 При ме ра ради: „Ружић = Ружић”, као да је испу њен хо -
ри зонт оче ки ва ња.



ли без при го во ра, или их одли ку је немар према
осве шћи ва њу наци о нал ног иден ти те та, општа
попу стљи вост, игно ран ци ја и опор ту ни зам. Ре -
вол ти ран темом за „писме не рад ње срп ског је -
зи ка”, а о чему нам све до чи и Изве штај о Срп -
ској вели кој гим на зи ји у Новом Саду9 из школ ске
1881/82. годи не, он наво ди сле де ће:

Мени се чини да тај Мага ра ше вић не зна ни -
шта. Он не нала зи није дан зада так срп ски рђав
него да сви ма ’врло добро’ и ’добро’. Мага ра ше -
вић пази само на гра ма тич ке погре шке и то на
такве само које мора ју сва ком на први поглед
пасти у очи. Сми сао, син так са то њему као да је
све јед но. Па онда какве нам зада ће зада је! Сад
смо доби ли ’Рат Тула Хости ли ја са Албан ци’. Ту
се не огле да ника ква само стал ност мисли у та -
квим зада ћа ма. Ту се про сто огле да штил. А дру -
го зар нема мо ми, ако ћемо баш из исто ри је, срп -
ске исто ри је? (РОМС, инв. бр. М. 5901, 37).

Инси сти ра ње на само стал но сти мисли и на -
ци о нал но уте ме ље ном иден ти те ту, кул ми ни ра
у јед ном хра бром тек сту који Осто јић насло -
вља ва: „Зада ци срп ске инте ли ген ци је”, а који се
овде наво ди пре ма изво ру из Руко пи сног оде -
ље ња Мати це срп ске:

Ми не живи мо као у каквом лет њи ков цу да се
може мо ода ва ти заба ви и разо но ди. Ми живи мо
као у опсед ну том гра ду. Непри ја тељ свим сила -
ма насто ји да се одре че мо себе да му се пре да -
мо. (...) Шта може бити зада так инте ли ген ци је и
књи жев ни ка. (...) Мора мо зна ти чему хоће мо да
народ обу чи мо, чему тре ба да га учи мо, упра во
чему га мора мо учи ти пре ма потре би при ли ка и
вре ме на (РОМС, инв. бр. М. 5.936). 

Уз јасан фокус на „уче њу наро да”, Осто јић
даље рас пра вља о срп ском сеља ку, сред њем ста -
ле жу, а као извор свег зла наво ди „неспо соб ност

наше инте ли ген ци је”, док је тежња држа ве „де -
струк ци ја наше га народ ног тела”. Посеб ну опо -
ме ну упу ћу је књи жев ни ци ма:

У књи жев но сти је дар инди ви ду а лан све и сва.
Може ли удру же ње тај дар пове ћа ти а лоши ји
дар осна жи ти? Не! Може само спу та ти полет
веће га дара а фор мал но дати већи углед мањем
дару, већи али неза слу жен. Удру же ње може сво -
јим угле дом да поре ме ти пра ву вред ност вели -
чи на (РОМС, инв. бр. М. 5.936).

Иде ја „удру жи ва ња” бли ска је Осто ји ћу још
од ђач ких дана, док се, дове де на у везу са овим
тек стом, може раш чла ни ти на нај ма ње два чи -
ни о ца – удру же ње као облик вишег сазна ња и
удру же ње као неу мо љи ва полу га моћи. У Днев -
ни ку пише да је Милу тин Јак шић, као сед мо -
шко лац (Осто јић је тада у шестом раз ре ду)
поже лео да осну је ђач ко дру штво: „Наме ра то -
га дру штва биће да му чла но ви чита ју и пишу
члан ке, рас пра ве, песме итд. Ти члан ци и песме
даће се кри ти ци па ће се онда кри ти ка чита ти
у скуп шти ни” (РОМС, инв. бр. М. 5901, 27), на -
кон чега повла чи пара ле лу са јед ним таквим
ма ђар ским дру штвом, сма тра ју ћи да оно није
зре ло, и прко сно твр де ћи: „Ми ћемо то боље
ради ти” (РОМС, инв. бр. М. 5901, 28). Позна то
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9 Наи ме, Изве шта ји не илу стру ју само настав ни про грам,
него пру жа ју дета љан увид у рад гим на зи је. Некад се на
самом почет ку јавља ју науч ни радо ви про фе со ра или јав не
бесе де, док је могу ће пра ти ти и ста тус пред ме та, број пред -
ви ђе них часо ва (за срп ски знат но мање него за мађар ски и
немач ки), оце не уче ни ка по раз ре ди ма, њихо ве сти пен ди је,
покло не и при ло ге добро тво ра итд. Оно чиме се Осто јић „не
хва ли” у Днев ни ку, а чита се из Изве шта ја, јесте да увек по -
сти же врхун ске резул та те, закључ но са испи том зре ло сти
када и пре ста је да води Днев ник. Тако ђе, откри ва ју се и име -
на про фе со ра који су му пре да ва ли, док се на јед ном месту
беле жи и при ма ње Јова на Грчи ћа за редов ног и стал ног про -
фе со ра од 22. сеп тем бра 1882. годи не. Посто је и места о
Мага ра ше ви ћу (више: Изве шта ји... 1882).



је да је Тихо мир Осто јић био члан ђач ке дру -
жи не „Сло га”, о чему пише у свом Днев ни ку,
про ду бљу ју ћи тиме лич ни план сти ца ња зна ња,
па оно ме што се ради у шко ли, а допу њу је код
куће, при кљу чу је јед ну зајед нич ку актив ност,
што је, у њихо вом слу ча ју, иле гал но-лите рар ни
скуп, где чла но ви дру штва мора ју да „сло жним
сила ма пора де око књи ге, око свог изо бра же -
ња, око нау ке, око изо бра же ња и напрет ка на -
род ног” (РОМС, инв. бр. М. 5901, 28). Пред крај
Днев ни ка, тако ђе, беле жи: „Сло га! то је сада
моја изре ка! ’Сло га’ је ђач ко дру штво, осно ва -
но у Кар лов ци ма. Кар лов ча ни су га пре не ли у
Нови Сад, а ми смо га у Н. Саду под мла ди ли и
дали му поле та” (РОМС, инв. бр. М. 5901, 102).
Тај мла да лач ки иде ал нашао је свој пан дан у
зре лом Осто ји ће вом инте лек ту ал ном раду, ка -
да је и изре као сво је уве ре ње да је то „зада так”
свих инте лек ту а ла ца и њихов дуг наро ду. 

Потреб но је вра ти ти се, још јед ном, оно ме
што у ђач ком живо ту Тихо ми ра Осто ји ћа, који
опи су је у свом Днев ни ку, успо ста вља аде кват ну
рав но те жу изме ђу тема које су од књи жев ног
или наци о нал ног зна ча ја и који ма он при сту па
кри тич ки, и оних епи зо да које су сва ко днев не,
живот не и емо тив но обо је не. Без њих, могла би
се пре по зна ти изве сна „поза” у писа њу, док се
рачу на њем и са јед ним и са дру гим доби ја ком -
плет ни ја и рас ко шни ја сли ка уну тра шњег жи -
во та. На при ват ном пла ну, две су фигу ре који -
ма Осто јић посве ћу је наро чи ту пажњу, и о који -
ма гово ри са изра зи том љуба вљу и пошто ва -
њем. О првој, Јова ну Грчи ћу, у Днев ни ку нај че -
шће рефе ри ше кроз писма која раз ме њу је са
„госпо ди ном”, док је он у Будим пе шти ради по -
ла га ња про фе сор ског испи та. Дру га је, сва ка ко,
њего ва мај ка, која дола зи са њим у Нови Сад и
са којом ће живе ти и у годи на ма док пише
Днев ник, када она, након напу шта ња слу жбе

код срп ске добро твор ке Мари је Тран да фил,
пре ла зи, тако ђе, у Грчи ће ву кућу. Њего ва при -
вр же ност мај ци вео ма је изра же на, као и бри га
за њу: „Сиро та моја мати! она се мучи и ради,
па све за љубав мени. Какво пони же ње! (...)
Откад је дошла код госпо ди на неста ло јој је ба -
рем те про кле те титу ле ’слу шки ња’” (РОМС,
инв. бр. М. 5901, 13). Овим тоном нежно сти и
нада ље гово ри о мај ци, те из мно гих иска за
поста је јасно да је она све при сут на у њего вом
живо ту. Посто је све до чан ства да је и касни је,
као већ про фе сор гим на зи је, ста но вао са мај -
ком. Оста ли „лико ви” су или епи зод ног карак -
те ра, где их поми ње као уче сни ке неких дога -
ђа ја (оку пља ња, шет њи, бало ва, све ча них бесе -
да, бер би), или им, напро сто, посве ћу је поне ки
редак, као што то чини када поми ње неког из
гале ри је вели ка на срп ске књи жев но сти, попут
Доси те ја, Ђуре Јак ши ћа, Јова на Јова но ви ћа
Зма ја и Бран ка Ради че ви ћа. Зма ја и упо зна је, и
сво је прве лите рар не радо ве обја вљу је у Неве -
ну, о којем, тако ђе, пише, пру жа ју ћи и пор трет
самог песни ка и живе ути ске са њихо вих сусре -
та. Тако у јед ном нео бич ном тону и с оштрим
закључ ком поми ње и Ватро сла ва Јаги ћа, услед
писа ња рада о одно су Вука и Доси те ја („Зато
читам од Јаги ћа ’Заслу ге Вука Ст. Кара џи ћа’.
Не вре ди ско ро ништа” – РОМС, инв. бр. М.
5901, 63), не зна ју ћи тада да ће по одла ску на
сту ди је у Беч с про фе со ром раз ви ти при ја тељ -
ски однос, док ће његов рад бити умно го ме
усме рен Јаги ће вим уче њем (више: Кле ут 1974:
149–168).

Како је у мла до сти узо ре видео у пре да ном
и истрај ном раду сво јих про фе со ра, нашав ши
се „пред кла си ци ма срп ске књи жев но сти” и
пред наро дом којем жели да помог не, тако
касни је Тихо мир Осто јић поста је истим узо ром
у очи ма сво јих ђака, јер је успео, на путу који
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га је из Будим пе ште и Беча поно во водио у Но -
ви Сад, сада као про фе со ра, да реч ју и де лом
посве до чи мла да лач ке иде а ле:

Нај зад, у осмом раз ре ду, дошао нам је Осто -
јић за настав ни ка фило зоф ске про пе дев ти ке. (...)
Насто јао је, првен стве но, да у нама раз ви је сми -
сао за раз ми шља ње и само ста лан рад, и тога ради
повре ме но нас је пози вао да само стал но обра ди -
мо неку тему и на часу рефе ри ше мо, и том при -
ли ком би се, по њего вој ини ци ја ти ви, раз ви ла
диску си ја изме ђу рефе рен та и дру гих уче ни ка па
и њега (Мале тин 1965: 128).

Осто јић про фе сор, каквог га пам ти Мар ко
Мале тин, успе шно пра ви отклон од све га оно -
га што је Осто јић ђак пре зрео, постав ши један
од нај у глед ни јих инте лек ту а ла ца Новог Сада,
цен тра кул тур ног живо та, и оста вив ши пото -
њим гене ра ци ја ма у ама нет „задат ке”, који су
упра во оно место где је Тихо мир Осто јић нај -
ак ту ел ни ји.
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